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Nr. 756 Plen.
Cerculariu

c ă trâ  to a te  oficiile p ro to p re sb ite ra le  d in  ar- 
ch id iecesâ.

Fiii.d-că cu D u m in eca  T om ei a acestui an în
cetează mandatul deputaţilor sinodului arcliidiecesan 
din periodul ultim de 3 ani — şi prin urmare este 
la rend a se alege alţi deputaţi pentru următoriul 
period, — cu observarea celor prescrise in statutul 
organic §§. 88, 90 şi 140 şi pe basa instrucţiunilor 
decretate de sinodul archidiecesan sub Nr. 35 din 
anul 1878, se ordinează alegeri noaue de membri la 
sinodul archidiecesan pe un period nou de 3 ani, 
adecă pe timpul dela D u m in eca  T om ei a anului 1885 
pană la D u m in ec a  T om ei a anului 1888, spre care 
scop se publică următoarele disposiţiuni:

I .  C ercu rile  electorale, 20, atât pentru preoţi, 
cât şi pentru mireni, în ce priveşte comunele din 
cari se compun, conform conclusului sinodului ar
chidiecesan din 24 Aprile 1884 Nr. prot. 100, rămân 
de astădată neschimbate precum au fost ele com
puse pentru alegerile de mai nainte; dar fiind-că a 
întrevenit arondarea nouă a fracturilor protopresbi- 
terale şi aşa designarea cercurilor electorale după 
protopresbiteratele de atunci nu se mai pot folosi: 
sub A . se alătură la acest cerculariu un conspect 
al tuturor cercurilor electorale, cu anumirea comu
nelor bisericeşti, din cari se compun acelea.

I X .. în fie-care cerc electoral se va alege pen
tru sinodul archidiecesan câte un deputat preoţesc 
şi câte doi deputaţi mireneşti, după modalitatea, care 
pe basa statutului organic şi a instrucţiunii sinodu
lui archidiecesan din anul 1878 pentru procedură la ale
gerile de deputaţi la sinodul archidiecesan se regu
lează mai jos.

TTT. Pentru fie care cerc electoral este denu
mit câte un c o m isa r  co n s is to ria l, şi adecă pen 
tru cercurile preoţeşti din cler, ear pentru cele mi
reneşti din mireni. Conspectul sumariu al cercuri
lor electorali cu designarea locului central şi a co- 
misariului consistorial se alătură la cerculariul pre
sent sub B .

I V .  Pentru alegerea d e p u ta ţilo r  s in o d a li
din  c le r sunt de observat următoarele :

1. Fie-care oficiu protopresbiteral numai de
cât după primirea acestui cerculariu va compune 
pentru folosirea comisarilor consistoriali atâtea liste 
câte sunt cercurile preoţeşti, la cari aparţine preo- 
ţimea tractului seu.

în fie-care listă se conscrie numai preoţimea, 
care aparţine la cercul respectiv. Listele acestea 
oficiul protopresbiteral le trimite cu ocasiune sigură 
(prin postă sau prin espres) comisarilor consistoriali 
şi adecă fie-cărui lista pentru cercul seu.

Pentru înlesnirea oficiilor protopresbiterale se 
alătură la acest cerculariu în nnmér corespumjăto- 
riu blanchete tipărite dnpă formuláidul de sub C.

2. J o i  în  2 8  F e b ru á rit!  stil vechiu, la  11 oare  
înainte de amea^i, toţi preoţii, cari aparţin unui şi 
aceluiaşi cerc, se vor aduna la locul central al cer
cului, anume în localul ce va fi designat spre acest 
scop prin respectivul comisariu consistorial, şi acolo 
sub preşedinţa comisariu! ui se v o r  c o n s titu i în- 
tr ’un colegiu electoral, alegându-şi doi bărbaţi de în
credere şi un notariu.

3. Despre constituirea şi agendele ulteriori ale 
colegiului electoral se va purta un p ro toco l, în care 
se vor nota după nume, caracter şi locuinţă toţi 
preoţii presenţi; apoi alegătorii consemnaţi în listele 
oficiilor protopresbiterale, precât nu vor fi dificul
tăţi se vor declara de verificaţi, ear dacă s’ar naşte 
oare-care îndoială asupra dreptului electoral al vre
unuia, causa o va decide protocolarminte însuşi co
legiul cu maioritatea voturilor. în tot caşul la ac
tul acesta de verificare se vor folosi listele întrate 
la comisariu dela oficiile protopresbiterale, cari apoi 
se. vor aclude la protocol; ear cei verificaţi se vor 
consemna într’o listă generală, carea verificată în co
legiu, asemenea se va aclude la protocol.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresp on d en ţele sü n t  a se adresa la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

4. După verificare alegătorii vor trece nu
mai decât, sau după o eventuală consultare, la a le
g e re a  unui deputat din cler pentru sinodul archi
diecesan. Aceasta alegere se va face sau prin vo
tare publică, sau la cererea unei terţialităţi a alegă
torilor, prin votare secretă Ordinea votării va fi 
aceasta: comisariul consistorial va chema pre unul 
câte unul, după cum sunt consemnaţi în lista gene
rală, spre a-şi da votul cu graiu pentru o persoană 
din cler, sau în cas de votare secretă, spre a-şi da 
în urnă o şedulă cu numele întreg şi cu caracterul 
persoanei, pre care o doreşte , de deputat.

5. Notariul colegiului sub controla bărbaţilor 
de încredere va scrie în protocolul colegiului elec
toral în rubrica primă numele votantului şi tot în 
acea liniă în a doua rubrică numele candidatului; 
ear în cas de votare secretă în protocol se va nota 
numai numele votanţilor în rendül, în care au de
pus şedulelo în urnă. Numele candidatului să se 
scrie întreg aşa precum el se esprimă de cătră ale- 
gătorin, şi în loc de nume nicăiri să nu se pună 
altfel de semne indicative.

6. După ce vor fi votat în rendül listei toţi 
alegătorii presenţi, se va mai aştepta jumătate de 
oară pentru cei ce doară n’au fost presenţi sub de
cursul votărei, şi dacă în acest restimp mai vin şi 
alţi alegători îndreptăţiţi, voturile lor se scriu în 
protocol întocma ca ale celor de mai nainte; ear 
dacă la espirarea restimpului de jumătate de oară 
nu se mai arată nici un alegătoriu, votarea se în- 
cheiă. în protocol se înseamnă timpul (oara şi mi
nutele) când s’a încheiat votarea.

7. După încheierea votării, biroul colegiului 
(preşedintele comisariu, bărbaţii de încredere şi no
tariul) numără voturile, ear la cas de votare se
cretă — şedulele, care dacă corăspund numărului 
votanţilor se scrutinează. desfăcându-se, cetindu-şe 
şi numărândn-se numele scrise pe ele. Acela, care 
a întrunit maioritatea voturilor, se proclamă prin 
preşedintele comisariu de deputat ales; ear la cas, 
când doi ar ave în maioritate voturi egali: între 
dânşii decide soartea esecutată pe loc, şi cel favo
rit de soarte se proclamă de deputat.

8. Pentru deputatul ales şe va face în pre
senţa colegiului electoral un c reden ţiona l, care 
numai decât se va subscrie de comisariu, de băr
baţii de încredere şi de notariu, şi dacă alesul este 
de faţă, i se va înmanua de loc; ear de nu este de
faţă, i se va trimite acolo, unde locueşte, dar pe
calea cea mai sigură şi fără amânare; sub răspun
derea comisariului.

9. întreg actul şi decursul alegerii se va cu
prinde în pro toco l, care cu terminarea actului se 
va încheia, se va autentica în presenţa alegătoi ilor, 
se va subscrie întocma ca credenţional ui de comi
sariu, de bărbaţii de încredere şi de notariu; apoi
stând din mai multe coaie, se va coase într’una cu
un fir de tort şi capetele firului se vor sigila cu 
sigilul bisericii locali sau cu al unuia din bărbaţii 
de încredere. La protocol se vor aclude toate ac
tele şi documentele, ce stau în legătură cu alege
rea, anume în cas de votare secretă se vor aclude 
şi toate şedulele numerisate, cusute cu un fir de 
tort şi sigilate întocma ca protocolul.

10. Terminându-se astfel întreg actul de ale
gere, comisariul va declara adunarea colegiului elec
toral de încheiată, şi protocolul colegiului cu toate 
adusele sale îl va subşterne n e am én a t consistoriu- 
lui archidiecesan pre lângă un raport, în care în 
special să arete, că eredenţionalul l’a predat sau 
transpus alesului deputat, indicând şi modul trans
punerii.

11. La cas, când comisariul consistorial ar 
observa, că e luat în combinare de a fi ales depu
tat în cercul, în care funcţionează ca comisariu, el 
are sau să se subtragă din combinare, sau — dacă 
e plecat a primi mandat — să renuncie la misiu
nea sa de comisariu. La eventualitatea din urmă 
colegiul ’şi alege un preşedinte adhoc, care conduce 
actul alegerii, şi îndeplineşte toate agendele comi
sariului, primind dela acesta toate actele oficioase.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

V . Pentru a leg erea  d e p u ta ţilo r  m ire n i
se prescriu următoarele:

1. Fie care comună bisericească (fîliile la olaltă 
cu matera) are a se întruni cel mult D u m in ecă  
în  3  M artiu  veclliu  a. C., ear de se poate şi 
mai curând, în sinod parochial estraordinariu pentru 
alegerea a doi deputaţi din mireni la sinodul archi
diecesan pre un period nou de trei ani, premergând 
din partea oficiului parochial publicarea cu 8 (jile 
înainte şi anunciarea obiectului conform § -lui 9. din 
statutul organic, la carea ocasiune parochul sau sa
pientul lui va pune poporului în vedere însemnă
tatea actului alegerii de deputaţi şi va sfătui pre 
membrii sinodali, ca cât mai mulţi să participe la 
sinodul electoral.

2. Oficiile parochiale au să fie atente la acea,
că conform §-lui 5 al regulamentului congresual din 
anul 1878 pentru parochii, în fie-care parochie (co
mună bisericească) trebue să fie stabilit prin o l i
s tă  o ficioasă numărul acelora, cari după §. 6 din 
statutul organic au cualificaţiunea de a fi membri 
ai sinodului parochial. Lista aceasta o compune la 
finea fie-cărui an solariu comitetul parochial în con- 
ţelegere cu oficiul parochial şi se publică în bise
rică cel puţin cu 8 tjile înainte de ţinerea sinodu
lui parochial ordinariu. Reclamări contra listei mem
brilor parochiali se pot face în scris sau cu vorba 
la sinodul procsim ordinariu. Unde dar din ori-ce 
causă ar lipsi astfel de listă a membrilor sinodali, 
oficiul parochial împreună cu comitetul are a-şi în
corda toate puterile pentru a o compune cu toată 
conscienţiositatea acea listă în mod supletoriu, ca 
apoi la întrunirea sinodului parochial electoral o 
astfel de listă să se poată folosi ca instrument do 
evidenţă a membrilor sinodali. , . T ; /  .

3. întrunindu-se sinodul parochial la (jiua otă- 
rîtâ sub presidiul ordinariu, se va constitui, alegân- 
duşi anume pentru acest sinod electoral un preşe
dinte, doi bărbaţi de încredere şi un notariu; apoi 
se va lua notiţă la protocol despre aceasta consti
tuire precum şi despre acea, că a premers în regulă 
convocarea sinodului mai înainte cu 8 chie, ear la 
întrunire s’a celebrat sânta liturgie şi s’a revisuit 
lista generală a tuturor membrilor sinodali, carea 
să se alăture la protocol.

4. După constituirea sinodului şi eventual după 
o consultare prealabilă, se trece numai decât la în
suşi actul alegerii de deputat. Spre acest scop no
tariul va ceti din lista cu glas respicat şi pe rând 
numele fie cărui alegătoriu; din alegători fie-care la 
apelul nominal se va apropia de biroul sinodal (pre
şedinte, bărbaţi de încredere şi notariu) şi va da 
votul seu cu graiu viu pentru doi deputaţi, sau dacă 
20 de alegători au cerut votare secretă, va da în 
urnă o şedulă, pe care va fi scris numele candida
ţilor, pe cari i doreşte de deputaţi la sinodul archi
diecesan. Aclamaţiunea nu este permisă. în cas, 
când alegătoriul nu ştie întreg numele candidaţilor 
este de ajuns dacă el va numi sau va scrie pe şe
dulă numele de familie şi caracterul candidaţilor aşa 
însă, ca identitatea persoanelor se nu devină du
bioasă.

5. Notariul sub controla bărbaţilor de încre
dere va scrie în protocolul sinodal voturile date, şi 
adecă în rubrica primă numele alegătoriul ui, apoi 
în aceeaşi linie în alte două rubrici următoare nu
mele acelor indivizi, cărora alegătoriul şi-a dat vo
tul seu. în loc de nume nu sunt permise altfel de 
semne indicative d. e. „dto“ sau „ „ . La cas de 
votare secretă în protocol se înseamnă numai nu
mele alegătorilor, ear şedulele se adună şi se pă
strează pentru actul scrutiniului, ce va urma.

6. După-ce vor fi votat după listă toţi alegă
torii presenţi, se va mai aştepta jumătate de oară 
pentru alegătorii, cari n’au fost presenţi sub de
cursul votării, şi dacă în acest restimp mai vin ale
gători, cari mai înainte nu votase, voturile lor se 
înseamnă în protocol la rândul seu; ear dacă la 
espirarea restimpului de jumătate de oară nu se 
mai arată nici un alegătoriu îndreptăţit: votarea se.
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încheie, însemnându-se în protocol timpul (oara şi 
minutele) încheierii.

7. După încheierea votării biroul sinodal nu- 
meră voturile, ear la cas de votare secretă — şe- 
dulele, cari dacă coréspund numărului votanţilor, se 
scrutinează desfăcându-se ele, cetindu-se şi numă- 
rându-se numele, ce le conţin. Resultatul votării 
se înseamnă la protocol în modul cel măi esact, ca 
să fie evident câte voturi a întrunit fie-care candi
dat. La cas de votare secretă şedulele după scruti- 
nare se adună toate la olaltă, se numerisează, se 
leagă cu un fir de tort, se pun sub covertă, şi co
verta se sigilează după modalitatea prescrisă pen
tru sigilarea protocolului, la care ele se alătură.

8. Terminându-se actul propriu al alegerii, si
nodul electoral designează pre unul din bărbaţii sei 
de încredere, care să ia la sine protoculul sino
dului electoral după ce va fi în toată forma înche
iat şi sigilat, şi la timpul anumit mai jos să-l ducă 
la locul central al cercului şi se-l presinte în per
soană comisariului consistorial, făcând apoi parte 
din colegiul scrutinătoriu pentru cercul întreg.

Se recomanda sinoadelor parochiali, a însărcina 
cu această misiune pre unul din cei mai acredi
taţi membri ai sei, cari se poată împlini cu punc
tualitate aceasta însărcinare; căci altcum pot obveni 
caşuri regretabile, ca bărbatul de încredere a vre
unui sinod — precum s’a întâmplat deja mai de 
multe ori — se întârdie cu presentarea protocolu
lui, sau nici să nu-1 presenteze comisariului, în care 
cas apoi ar rămânea neconsiderate voturile respec
tivului sinod, şi toate lucrările lui ar trece înzădar.

Provisiunea pentru un suplent la cas de îm- 
pedecare este de asemene recomandabilă.

9. Despre întreg decursul sinodului electoral 
se face un p ro to co l, care încheindu-se se auten 
tică în presenţa alegătorilor, apoi se subscrie de 
preşedinte, de bărbaţii de încredere şi de notariu, 
aclîidându-i-se  l is ta  g e n e ra lă  a  a le g ă to rilo r
şi eventualminte şedulele de votare. Dacă protoco
lul stă din mai multe coaie: acelea se coase la 
olaltă cu un fir de tort şi capetile firului se pun 
sub sigil. în tot caşul protocolul electoral trebue 
să aibă pe pagina subscrierilor două sigile întregi, 
unul al parochiei şi altul al preşedintelui sau al 
unuia dintre bărbaţii de încredere Dacă sigilarea 
protocolului nu s’ar putea face după cum se pre
scrie aici: aceasta împregiurare şi căuşele ei se în
seamnă la protocol.

Pentru înlesnirea biroului se aclude sub D. 
blanchete tipărite pentru protocoalele sinodului elec
toral.

10. Protocolul încheiat, subscris şi instruit 
astfel se pune în copertă împreună cu toate adu
sele lui, şi coperta se sigilează tocma aşa, cum s’a 
prescris pentru însuşi protocolul; astfeliu sigilat se 
predă bărbatului de încredere designat pentru a-1 
duce la comisariul consistorial, şi după toate ace
stea preşedintele declară sinodul electoral de în 
cheiat.

11. J o i  în  7 M artie  v e ch iu  a. c. toţi băr
baţii de încredere, cărora s’a dat la mână proto
coalele electorali ale sinoadelor parochiale, se vor 
aduna la locul central al cercului lor electoral, şi 
anume in localul designat spre acest scop prin co
misariul consistorial; acolo apoi sub preşedinţa co
misariului consistorial se vor constitui într’un co
leg iu  de s c ru t in iu  alegăndu-şi un notariu pentru 
ducerea protocolului, şi doi bărbaţi de controlă.

12. Constituindu-se colegiul scrutinătoriu, co
misariul consistorial desface pe rând toate proto
coalele sinoadelor electorali presentate de bărbaţii 
de încredere; aceste apoi se cetesc cu voce înaltă, se 
numără sumariile voturilor dintrânsele şi se scriu în 
protocolul colegiului. Protocoalele electorali dubioase 
sau cu defecte esenţiali, precum şi celea sosite după 
terminarea scrutiniului, nu se vor lua m considerare, 
dar se vor aclude la protocol separat de celealalte ne- 
escepţionate, spunendu-se la protocol causa, pentru 
care nu s’a putut considera.

13. După esaminarea, numărarea şi sumarea 
voturilor din întregul cerc electoral se constată re
sultatul final, şi acei indivizi, cari au întrunit celea 
mai multe voturi, se proclamă de aleşi deputaţi la 
sinodul archidiecesan pre noul period de trei ani ; 
ear la cas când voturile ar fi egale va decide soartea 
esecutată la moment, şi cel favorit de soarte se po- 
clamă de deputat.

14. Pentru deputaţii aleşi în modul indicat se 
face în presenţa colegiului de scrutiniu credenţio - 
na le , care numai decât se vor subscrie de comisa- 
riu de toţi bărbaţii de încredere şi de notariu, va 
se (ţică de toţi membrii colegiului de scrutiniu; apoi 
credenţionalele se trimit aleşilor deputaţi acolo, unde 
aceia se află cu locuinţa, dar pe calea cea mai si
gură şi fără amânare, sub răspunderea comisariului.

15. Toată lucrarea colegiului de scrutiniu se 
ya cuprinde într’un p ro to co l special, care la înche

iere se va autentica în presenţa tuturor, şi se va 
subscrie în tocma ca credenţionalul de comisariul 
consistorial, de toţi bărbaţii de încredere şi de nota
riu, după care apoi comisariul consistorial va declara 
de încheiată misiunea colegiului de scrutiniu, ear 
protocolul acestuia dimpreună cu toate celealalte 
acte electorali, le va substerne n u m a i decâ t con- 
sistoriului archidiecesan, pe lângă un raport, în care 
să arete, că credenţionalele le-a transpus aleşilor de
putaţi indicând şi modul transpunerii.

V I. La cas, când vre- un comisariu consisto
rial, preoţesc sau mirean, s’ar afla împedecat în ori 
ce mod dela împlinirea misiunei sale, acela va face 
grabnică arătare la consistoriul archidiecesan; eară 
decumva consistoriul nu ar fi putut face vre-o di- 
sposiţiune pentru alt comisariu pănă la <jiau alege- 
rei, respective a scrutiniului, sau când împedecarea 
comisariului s’ar ivi numai în momentul suprem, 
chiar la alegere ori sub scrutinarea actului: în ace
ste caşuri membrii colegiului electoral preoţesc, re
spective ai scrutiniului, sunt autorisaţi a-şi alege un 
suplinte al comisariului consistorial, carele va înde
plini agendele acestuia.

V II. Oficiele protopresbiterale sunt însărci
nate a trimite cu toată posibila grăbire acest cercu- 
lariu la fieşte care oficiu parochial din tractul seu 
pentru a studia, publica şi efectui cele prescrise; 
spre care scop se trimite de aicia un număr core- 
sputnjetoriu de copie; eară comisarii consistoriali 
sunt poftiţi a primi şi împlini misiunea cu băgare 
de seamă şi la instrucţiunile speciali, ce vor primi 
de aici, având a se pune la timpul seu în raport 
cu consistoriul archidiecesan.

Cu deosebire se fac atente oficiile parochiale 
a priveghia: se se evite ori-ce abnormitate cu com
punerea listelor celor îndreptăţiţi la alegere sau pre- 
ste tot cu protocoalele de alegere.

Din şedinţa plenară a consistoriului archidiece
san, ţinută în Sibiiu la 4 Februariu 1885.
Miron Romanul m. p., Nicanor Frateşiu m. p.,

archiepiscop. s^cr. cons.

Detaiurilc programei.
S’a cretjut şi se crede încă, a fi lucru folosi- 

toriu lupta de rassă în statul nostru. Se crede că 
binele patriei cere ca naţiunea maghiară să aten
teze cu toate armele posibile la esistenţa noastră 
naţională.

Am crezut şi credem şi noi românii că este 
lucru bun şi folositoriu óé primim lupta cu fruntea 
senină. Am crezut şi credem, că dacă e permis 
atacul pe faţă, va fi permisă apărarea tot pe faţă.

Deocamdată lupta curge în pressă: Cea ma
ghiară este în ofensivă, şi noi suntem în defensivă.

Un avantagiu mare avem noi ceşti dela defen
sivă. Adversariul nostru este foarte loyal, el lucră pe 
faţă, ne pune în vedere detaiurile programei în 
toate minuţiile ei, ca noi să ştim „de unde să în
cepem, şi unde să ne concentrăm forţele.“

Suntem şi noi loyali faţă cu adversariul nostru şi 
„sine ira et studio“ punem în ochii cetitorilor no
ştri programa în dataiurile ei.

Sufletul reuniunei pentru maghiarisare este dl 
Gerlóczy Károly. Dânsul ocupă un important post 
în capitala Ungariei, şi tocmai posiţia lui i-a adus 
onorifica misiune: capul reuniunei pentru maghia- 
risare în întreagă Ungaria. în aceasta calitate Ono
rabilul cetăţian a cumpus un memorand, şi la aşter
nut comisiei pentru supravegherea maghiarisărei.

Domnul Gerlóczy este om cu esperienţă, voeşte 
deci se lucre cu efect, de aceea propune a se atrage 
pentru maghiarisare două elemente de vieaţă: băr
baţi de talent, cari dispun de timpul fisic, apoi pu
teri tinere, cari se poată lucra cu intensitate.

Urmează apoi două comisiuni:
1. Comisia literariă şi şcolară.

Ea va avea a stator! cu academia ungurească 
de ştiinţe proiectele trimise reuniunei de academie, 
în sensul cărora se vor compune cărţi patriotice şi 
literarie pentru popor, acestora se va da posibila 
estensiune. Se va transpune mai departe admini
straţia fundaţiunei Fekésházy în mănile reuniunei 
pentru maghiarisare.

Prin provincii şi oraşe înfiinţarea de biblioteci 
şi odăi de lectură pentru singuraticele scoale va fi 
principala datorinţă a acestei comisiuni. Locuitorii din 
acestea locuri vor putea scoate şi ceti apoi aceste 
cărţi de inimi maghiare hrănitoare şi de cultura na
ţională maghiară lăţitoare, luându-şi de model la com
punere literatura popolară francesă. Va căuta tot 
această comisiune căi şi mijloace, ca în singurati
cele ţinuturi şi provincii să se ţină prelegeri pu
blice ungureşti. Se va pune în raport cu reuniu
nile pedagogice spre a stator! cel mai uşor metod 
pentru învăţarea limbei ungureşti, şi dacă va afla

cu cale va escrie premii pentru cea mai bună gra
matică şi carte de cetire ungurească. Tot ea va face 
calendare de notiţe potrivite, va îngrigi de tipăritu
rile necesarie pentru justificarea membrilor faţă cu 
lumea din afară. între cele mai principale chemări 
a ei va fi şi înfiinţarea de orfanotrofii şi institute 
pentru copii cei mici, va câştiga informaţiuni de
spre lesnicioasa acestora introducere, înaintarea de 
propuneri despre modalitatea premiărei elevilor, 
cari cunosc deja limba maghiară, şi a învăţă
torilor neobosiţi în această nobilă misiune. Va 
strădui să se introducă institute pentru creşterea 
de bonne ungureşti, va introduce curs de repetiţie 
pentru limba ungurească în anumite oare, în fine 
se vor organisa cursuri supletorii gratuite pentru 
limba maghiară. Spre acest scop se recere ca 
reuniunea se’ primească în sinul seu cât mai mulţi 
bărbaţi de scoală, să steie în raport neîntrerupt cu 
scaunele şcolare, cu reuniunile chemate a promova 
instrucţiunea copiilor şi instrucţiunea poporală, şi să 
urmărească cu atenţiune resultatele şi disposiţiunile 
reuniunilor din Ungaria înfiinţate spre acest scop.

2. Comisia organisătoare.
Ea va umbla prin provincie cu toba cea mare, 

va aduna cât mai mulţi membri, şi va organisa re- 
presentanţele sau comitetele prin provinciă. Spre 
acest scop ea va provoca pre toţi bărbaţii de in- 
fluinţă din comitatele şi oraşele Ungariei, ca să facă 
comitete prin provincii Aceştia apoi vor împărţi 
insnrecţiunea prin toate comitatele şi oraşele dea- 
lungul şi de-alatul prin toată Ungaria — Magyar- 
hon széltében és hosszában — şi cu ajutoriul deputa
ţilor dietali chiemaţi după plac, cu cel al notabili
tăţilor comitatense vor implanta pretutindinea stin
dardul reuniunei. Acestea comitete vor avea a cere 
apoi indemnisare pentru activitatea lor dela comi- 
siunea de supraveghere.

Comisia organisătoare va avea a compune un 
memorand, şi-l va adresa cătră toţi locuitorii Un
gariei; va lua la ocliiu activitatea „Schulvereinului“ 
nemţesc; va urmări articli diaristici, cari taie în 
vieaţa şi organismul reuniunei.

Tot ea va compune o provocare, şi o va tr i
mite guvernului, la  j u d e c ă t o r i i ,  la m a g i s t r a 
t u l  d i n c ap i t a  1 ă, la diferitele oficiolate, la au
torităţile bisericeşti, 1 a c o m i t e t e 1 e a d m i n i s  tra- 
t i v e  a le  m u n i o i p i e l o r ,  la t o a t e  r e u n i u n i l e  
de c o m u n i c a ţ i e  şi de a d m i n i s t r a ţ i e  d i n  
c a p i t a l ă ,  la i n s t i t u t e l e  de ba n i  ş i ^de  în
v ă ţ ă m  ént ,  la notarii 'publici, cari au mare influenţă 
asupra oamenilor cari fac testament, la administrato
rii de fundaţiuni, la reuniunile mâncătoare şi ne
mâncătoare. Acestea şi aceştia apoi vor îndemna 
pre organele subalterne, ca ele cu droaia să între 
în reuniune, promovând prin aceasta marea causă 
naţională materialiceşte şi moraliceşte. Aceste ce
reri respective provocări le vor împărţi membrii 
comitetelor între sine şi le vor preda în persoană 
la locurile competente folosindu-se de ocasiunile bi
nevenite după cum i va tăia capul. în fine fisca
lul comisiei va face eventualele propuneri pentru 
arangiarea de concerte sau petreceri în favorul reu
niunei.

Dacă activitatea reuniunei va întimpina pre 
undeva pedeci, aceste le va delătura tot comisia 
organisătoare, va face propuneri pentru denumirea 
de representanţi prin provincie, va ţinea legături 
de pretenie cu reuniunile de acest scop, provocân- 
du-le la activitate comună. Aprobate odată propu
nerile ei de cătră comisia de supraveghere, va în
treprinde paşi la ministerial de comunicaţie, ca epi
stolele comisiei de supraveghere să fie scutite de 
porto.

Va compune mai departe un statut despre drep
turile şi datorinţele membrilor, şi cu eschiderea di- 
sposiţiunilor cari provoacă agitaţiuni politice şi na
ţionale — vor compila numai cele ce s’au probat 
de practice şi cu scop, chemate a promova pe cale 
pacinică şi a ţinea în incordare nisuinţele de ma
ghiarisare.

Prin mijlocirea oamenilor potriviţi vor trimite 
apeluri neguţătorilor, industrieşilor, anteprenorilor 
de espreşi ca ei să aibă firmă ungurească, în afa
cerile lor să se folosească după putinţă de limba 
ungurească, şi toată suflarea din cercurile lor se fie 
îndrumată a învăţa şi vorbi limba ungurească. Va 
afla apoi comisia căi şi mijloace, d. e. dacă va că
ciuli pre reuniunea chelnerilor — a pinczéregyesü- 
let közvetítésével — ca în cafenele şi cârcîme — 
kávóházakban és korcsmákban — chelnerii activi 
să converseze ungureşte cu oaspeţii — se înţelege 
lehetőleg în fine va dispune ca pre la oficiele de 
administraţie, comunicaţie şi de alte scopuri în ca
pitală, asemenea la arangiarea de festivităţi să aibă 
preferinţă şi favoruri materiale membri reuniunei 
pentru maghiarisare.
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Până aci programa şi detaiurile ei, şi noi pen
tru astădi ne mulţămim cu reproducerea fără comen
tariu

R evista politică.
Quod licet lovi, non licet lovi ne strigă Ziaristica 

ungurească, decâte ori este vorba de aplicarea prin- 
cipielor politice în stat. Aplicarea principielor pe 
dos numai prin aplicarea pre dos a (Jicerei latine se 
poate justifica, cu altele nu. în săptămâna trecută 
ministrul president Coloman Tisza replicând mem
brului casei magnaţilor Prónay, a cfis că programa 
independenţilor numai prin conflict între coroană şi po
por se poate realisa. Dela înălţimea tribunei în 
parlament ministrul president al Ungariei a spus, 
că Kossuthisti voesc revoluţiunea socială, ca apoi tot 
dela înălţimea tribunei să vină şi se atribue cuvin
telor sale numai importanţa de vederi individuale. 
Interpelat adecă de cătră Kossuthistul Ugrón Gábor 
în şedinţa dietei de Sâmbăta trecută, ministrul a 
răspuns că pentru cuvintele sale individuale s’a pu
tut supăra numai Prónay.

Retragerea ministrului s’a luat la cunoştinţă. 
Independenţii pot păşi cu programa lor sub scutul 
legilor statului, şi ei trebuesc consideraţi de cetă
ţeni legali, cât timp lucră între marginile legei pen
tru realisarea planului, resp. programei lor.

Altcum stau o parte dintre români. Juriul din 
Arad a decis tot Sâmbăta trecută într’un proces de 
presă pentru vătămare de onoare Un colaborator 
dela Ziariul „Aradi Hírlap“ anume Tiszti de origine 
Dienstl, a scris despre domnul Moldovan fost notariu 
la comitatul Arad, şi Ta numit trădătoriu de patrie 
pentru cuvântul, că el adfrează la programa din 
Sibiiu rennoită în vara anului trecut.

Juriul din Arad a absolvat pre domnul Tiszti 
de sub acusă şi domnul Moldovan a rămas trădă
toriu de patrie.

Noi ne închinăm şi juriului din Arad, căci el 
e o instituţie ocrotită de legile noastre, întocmai ca 
şi juriul din Sibiiu, şi noi ţinem de rei patrioţi pre 
toţi cei ce se ating de consciinţa politică a cetăţe
nilor. Compătimim însă jurnalistica maghiară, care 
din acest cas face capital politic, presentând achitarea 
din Arad ca răvanche pentru achitările din Sibiiu. piare- 
lor, cari în acest chip îşi bat joc de consciinţa juriului, fie 
el chiar şi cel din Árad, procurorul de stat li-ar 
putea ida să înţeleagă, că ar fi bine cel puţin la 
aparinţă să avem consideraţinui cătră instituţiile 
patriei. Pe calea apucată dăm ansă la animosităţi 
motivate şi nemotivate, şi în veci nu vom ajunge 
la o situaţiune mai favoritoare, căci în cea actuală 
nici unii nu facem progrese.

Desbaterea generală asupra proiectului pentru 
reformarea casei magnaţilor s’a terminat. Eri au 
vorbit Desideriu Szilágyi. în desbaterea specială 
se crede că se vor face modificări. Ambele părţi 
sunt decise la compromis, guvernamentalii spre a 
salva proiectul, oposiţionalii spre a nu fi siliţi să 
oboare proiectul în casa magnaţilor cu ajutoriul in
digenilor, cari cu ocasiunea proiectului de căsătorie 
între creştini şi ovrei s’au deochiat în faţa ungu
rilor.

Englesilor le merge rău în Sudan. Ca să se 
poată Zice cu mai mult temeiu: „nulla dies sine linea“ 
firul telegrafic aduce ştirea că ruşii au făcut mari 
cuceriri în Afganistan, şi deja au dat faţă cu englesii.

E foarte posibil că aZi mâne se cetim despre 
încăerarea ruşilor cu englesii în Asia. Ţara bogă
ţiilor fără seamă şi cuibul tuturor relelor, de cari 
Europa e sătulă, începe a deveni teatrul de răsboiu 
pentru Europa, Englitera aZi mâne în Afgani
stan cu Russia, Francia cu China sunt în duşmănie 
pre faţă.

Cestiunea Orientului este transpusă de pre in
sula balcanică la adevăratul ei isvor în Asia.

C orespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Zaraild, 6 Februariu 1885. Domnule Redactor! 
în scrisoarea mea antecedenţă : „De pre ţermurele 
drept al Crişului alb“ am descoperit unele rele de 
prin Zarand, cu aceeaşi francheţă, carea trebue se o 
aibă ori-ce corespondent serios. Faptele sunt fapte 
şi nu se pot nega. Sunt însă unele împregiurări, 
de cari trebue să ţinem cont, şi cari revarsă lumină, 
pentru ca lectorul sé nu judece unilateral.

S’a vorbit despre alegerea membrilor la adu
narea comitatensă în cercul Brad, şi Vaţa de jos, 
unde aleşii, în parte sunt streini, aleşi prin indife
rentismul nostru. De unde provine indiferentismul? 
Aici trebue sé ne luminăm.

în trecut alegerile de membri la comitat, pre 
aici au fost făcute cu forţă. Cei chemaţi a conduce

atât în oraşul Brad cât şi Vaţa au făcut proteste, 
au încercat totul; dar înZeşert.

Conducătorii au fost luaţi la goană pre moarte, 
pre vieaţă. S’au început cercetări tot asupra româ
nilor. în Baia de Criş domnul G. . . a fost suspen
dat Asupra inteligenţei din Brad s’a Zis că este 
nihilistă şi alte epitete nemeritate. Tot atâtea mo
tive pentru descuragiare.

Alegătorii din comune privesc alegerile cu 
nepăsare. Corupţiunea introdusă la alegerile de 
deputaţi dietali, s’a introdus şi la alegerile mu
nicipali. Scriitoriul acestor şire fiind ales membru 
la municipiu, s’a treZit cu alegătorii sei în casă ca 
să i ospeteze Z'cénd că: apoi vor veni şi altădată.

în urmă tot mai mult se conving alegătorii din 
aceste cercuri că şi alegând membri români dorin
ţele lor nu sunt luate în consideraţiune de cătră cei 
din fruntea comitatului?

Fie-care îşi pune întrebarea câţi amploiaţi ro
mâni sunt în comitat? Unde e catedra de limba 
română la scoalele reale din Deva? etc. etc. Aceste 
întrebări împlu de amărăciune şi pre cei mai optimişti. 
Să nu ne mirăm dară de indiferentism fie în sinul 
poporului, — fie la cei ce vin în atingere cu po
porul — la preoţi şi învăţători — cari în primo loco 
cunosc durerile poporului.

Ce sé mai Z*0 acolo, unde preoţii lipsesc, şi 
unul funcţionează la 3—4 comune ? — fiind-că pa- 
rochiele sunt misere şi nu pot ţine fie-care câte un 
paroch. Aşa d. e cercul Vaţei. Dacă apoi dom
nul notariu — om cu influinţă în popor — coche
tează streinului şi stă cu el în mână bună, atunci 
totul e perdut. Ce să fac, am familie, sunt în ofi
ciu, sunt şicanat îţi Zice sărmanul om? şi caută să-i 
dai drept. El face treburi forţat. Poporul? El 
încă nu are tăria a înfrunta pericolul, şi a cunoa
şte amăgirile.

Cum stăm cu afacerile comunali — alegerea 
antistiilor, — prin cercurile din Zarand? bună oară 
în Brad, Baia de Criş etc.

JuZii sunt rău plătiţi cu 60 fl. — 200 fi.
în schimb el trebue să-şi lase la o parte toată 

economia. în atari împregiurări rari afli oameni 
cu stare, cu carte şi români buni, cari să iae asu- 
prăşi oficiul de jude. A-şi şti să numesc comune 
ca Ribiţia etc. unde economi bravi mai bine au 
plătit pedeapsă 100 fl. de cât să voiască a fi jude. 
Sunt şicanaţi se vede si juZii.

Unde rămân apoi ordinaţiunile în limba ma
ghiară, ce vin la comună — din cari judele nu pri
cepe o iotă? şi totuşi e responsabil pentru ese- 
cutare.

Pentru oamenii de adoua mână, este cu greu 
a te resolvi, mai vin la mijloc apoi şi interese per
sonali, şi scisiunea iute e gata. în acest cas vin 
în considerare streinii. S’a amintit un cas dela 
Brad — cu decbiararea de comună mare a Bradu
lui — şi s’a întrebat unde e conducerea?

întrebarea e serioasă şi credeam că e la timp 
pentruca lumină să se facă şi faţă de streini, şi 
faţă de ai noştri, cari merg cu pretensiunile poate 
prea departe.

Dacă se face ceva, ce este contra opiniunei pu
blice, ne întrebăm cine a condus ? Şi numai în linia 
a două, oare e posibilă conducerea sub ori ce împre
jurări date?

Mi se va răspunde: acolo e oficiul protopopesc *), 
corpul profesoral etc. Prea bine dară a pretinde 
totul dela o persoană este prea mult. Afacerile 
tractuali, a le gimnasiului sunt de ajuns şi prea 
multe. Corpul profesoral îşi are cercul seu vast de 
activitate — şi dacă totuşi ’şi face datoria împre
ună cu directorul şi în afaceri comunali, acesta 
este o jerfă pre cât le este posibilă. Conduce
rea de jure ar aparţinea celor mai de aproape in
teresaţi — contribuenţilor — independenţi ce sunt 
în representanţă şi au trecere la popor. Şi încât 
ici colo s’ar ivi lipsa de înviaţiiini în una sau alta 
causă, atunci întrevenirea inteligenţei nu va lipsi. 
Pentru ca să poţi conduce — trebue să ai oameni 
disciplinaţi în Representanţe, aceştia ne lipsesc, şi 
conducerea chiar esistând e imposibilă. Plată pen
tru ce întrebăm unde e conducerea şi potea ea sé 
se afirme?

Pentru împregiurările noastre ori cât ne vom 
sforţa, lucrul vine acolo că: preotul şi învăţătoriul 
— în ori ce comună — sé-şi disciplineze oamenii 
din representanţe în afaceri comunali, precum şi în 
altele.

Aici aş căuta eu conducerea — după modesta 
mea părere. în locul al doilea cred că şi comitetele, 
ce se aleg cu ocasiunea alegerilor detali — ar pu
tea să întrevină în afaceri comunali — indirect.

*) Oficiul protopopesc prin lege este oprit dela acţiuni 
politice. Protopopul ca cetăţian poate avea influinţă.

Tot aşa şi corpul profesoral ca eorporaţiune şcolară.
Red.

în comunele unde esistă disciplina, afacerile 
rees spre mulţămirea tuturor. S’a mai dovedit şi 
aceea că unde membri de ai comitetului electoral 
au păşit la mijloc învingerea a fost secură. Esem- 
plu alegerea de notariu în Ribiţa, Buceş etc. etc.

Lămurit odată lucrul — sper că ori ce nedu
meriri nu sunt temeinice.

Vina este a trecutului, şi nu a presentului.
La revedere, Coresp.

Dol)l*a, la 8/20 Februariu 1885. Mult stimate 
die redactor! O corespondinţă apărută în Nr 24 al 
„Tribunei“ de lângă Dobra 26 Ianuariu 1885, carea 
loveşte fără cruţare în preoţimea din acest tract 
protopresbiteral, a produs o viuă indignaţiune.

Protopresbiterul nostru tractual în urma aceleia 
s’a aflat îndemnat a convoca preoţii şi învăţătorii 
tractuali, pentru a da răspuns la acea corespondinţă. 
La 5 Februariu preoţii şi învăţătorii adunându-se în 
localul scoalei capitale din Dobra, — unanim au 
dat, espresiune indignaţiunei lor faţă de acea co
respondinţă, luând următoriul conclus:

Se alege o comisiune de trei în persoanele dd. 
Romul de Crainic protopresbiter, îoan Serb pa
roch şi George Susman directorul scoalei capitale 
din Dobra, cu însărcinarea, că în numele adunărei 
să conceapă un răspuns la corespondinţă susnumită 
pre care adunarea a priori T declară de al seu.

în alinea primă a corespondenţei se Zice: Este 
cunoscut în genere că ultimul refugiu pentru cei 
nemulţumiţi cu actuala ocârmuire este Ziaristică) 
déri vese resp. nemulţămirea din o parte sau din 
alta, — etc.

Ei bine die redactor! Publicul cetitoriu conform 
acestui premis, fără îndoială va presupune, că acu- 
Bările ridicate în corespondenţa în contra „unor pre
oţi“ au avut oare-cari antecedenţe. Anumit se pre
supune dela oamenii cu bun simţ, că numai atunci 
se vor folosi de „ultimul refugiu pentru cei ne- 
mulţămiţi“ de Ziaristică, dacă cei nemulţămiţi îna
inte de ultimul refugiu au cercat şi alte mijloace 
de a îndrepta răul.

Dar’ în gura şi peana multora sunt, „ultimul 
refugiu“ apoi sentinţe ca „Alea jacta este“ numai 
frase, cu cari pot arunca după cum le vine la so
coteală.

Căci cum se potriveşte a se folosi de „ultimul 
refugiu“ pe câtă vreme şeful tractual declară în 
adunarea preoţilor şi învăţătorilor, că nu are cu
noştinţă despre atari abusuri, ce se adscriu preoţi
lor din acest tract.

Apoi a ridica asupra unor preoţi acuse atât 
de grave şi încă în „ultimul refugiu,“ înseamnă a 
blama preoţimea acestui tract şi pe şeful tractual.

Reputaţiunea de care s’a bucurat până acum 
acest protopresbiterat în cele bisericeşti, şcolari şi 
naţionali, este cea mai clară dovadă, că corespon
dentele au scris, sau după informaţiuni reutăcioase, 
sau este însuşi maliţios, nesocotind că corespondenţa 
cuprinde unele acuse, cari se cualifică de delicte 
şi crime.

Acest protopresbiterat a fost condus pănă la 
anul 1869 űe repausatul protopresbiter Nicolau de 
Crainic, carele în repeţite rânduri a primit dela 
preavenerabilul consistoriu archidiecesan şi dela fe
ricitul „Marele Andrem“ lăudătorii pentru buna- 
conducere a protopresbiteratului şi putem Zice că 
acest protopresbiterat a trecut de model în Archi- 
diecesă. Dela anul' 1870 pănă la finea an, 1883 pro 
topresbiteratul acesta a fost condus de actualul 
protopresbiter al Devei în calitate de administrator 
protopresbiteral, carele este scris între cei dintâi 
protopresbiteri ai archidiecesei.

Apoi întrebam: Este cu putinţă, ca corespon
dentele sé blameze un trecut atât de frumos al ace
stui protopresbiterat ? Au nu cugeta că loveşte în 
autoritatea noastră supremă bisericească şi în um
bra marelui „Archiereu Andreiu“ şi că trage în no
roi pre doi conducători bine meritaţi al acestui tract.

Dar să continuăm! Poate că în anul 1884 de 
când acest protopresbiterat are un conducătoriu 
nou s a stricat întratâta. Răspunsul se poate vedea 
mai sus, adecă declaraţiunea făcuta de şeful trac
tual în adunarea susmenţionată, că n’are nici o cu
noştinţă despre atari abusuri şi purtări necorecte a 
unor preoţi.

Lauda de sine . . . .  dar dacă venim a ne apăra 
de lovituri îndreptate a ne strica reputaţiunea şi 
numele cel bun, suntem datori a arăta starea fap
tică a lucrurilor. în comitatul Hunedoarei sunt 
şepte protopresbiterate, pre cari le cunoaştem pre 
unele mai bine, pre altele mai puţin. Putem Zice 
înse cu inima liniştită, că dorim din tot sufletul,’ ca 
în toate acestea protopresbiterate, ba se deie ce
riul ca în toate protopresbiteratele din archidiecesă 
se se desvoalte activitate pe toate terenele, după 
cum se desvoaltă la noi.
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Ca se ne mărginim chiar numai la afacerile 
şcolari, apoi amintim, că noi ţinem regulat şedinţele 
lunari ale subreuniunei învăţătorilor, unde se tratează 
tot ce încape în cadrul afacerilor şcolari. Suntem 
în stare a demonstra cu date oficioase că special 
învăţătorilor li s’a dat ocasiune a nu se putea plânge 
de neconsiderare, de oarece la întrevenirea oficiului 
protopresbiteral în repeţite rânduri au fost esmişi 
panduri spre incassarea salarielor învăţetoreşti, apoi 
tipografiia noastră archidiecesană încă poate arăta, 
că s’au procurat cărţi şcolare pentru scoalele 
din protopresbiterat de cătră protopresbiterul trac- 
tual, şi în şedinţa subreuniunei şeful tractual li-a 
dat voia ca în cas când directorii locali din ori ce 
motive ar întrelăsa ceva, să se adreseze direct că
tră dénsul, ca inspector districtual de scoale.

La adunările generali ale reuniunei învăţători
lor din comitatul Huniedoarei (district. Devei) tot
deauna învăţătorii din tractul Dobrei sunt mai bine 
representaţi, deşi este cel mai mic protopresbiterat 
în acest comitat; în comitetul reuniunei învăţători
lor numărăm afară de protopresbiterul ca preşedinte 
al subreuniunei încă trei membri. Dacă starea în
văţătorilor ar fi atât de tristă după cum e descrisă 
de corespondentele, ar fi cu putinţă aşa ceva?

Noi nu vom cjice: „Alea jada estu nici că „nici 
chiar Mureşul nu-1 poate spăla de înşine etc.“ 
de-oarece atari fräse nu se potrivesc cu starea noa
stră de aici, apoi bătrânul Mureş ar avea să spele 
multă ruşine, pănă când ar ajunge să spele şi pre cele din 
protopresbiteratul Dobrei, dar nu suntem obicinuiţi 
a ne spăla rufele în public prin urmare şi în faţa 
streinilor, şi consiliem pre corespondentele, ca pe 
viitoriu să mediteze mai bine înainte de a eşi în 
publicitate, •— totodată te rugăm prea stimate die 
redactor în interesul binepriceput al bisericei, ca 
atari corespodenţe să nu se dee publicităţii înainte 
de a ve lua informaţiuni dela cei competenţi.
Romul de Crainic, loan Serb, G. Susman,

protopresbiter. paroch. direct scol.

Afaceri şcolare.
Dela Comitetul Universitariu pentru Aniversa

rea de 50 ani a scoalelor din laşi primim urmă
toarele :

Domnule Redactor!*) La 16 Iuniu anul curent, se 
împlinesc 50 ani dela inaugurarea Academiei Michailene din 
Iaşi. Corpul didactic de toate gradele din acest oraş, a luat 
iniţiativa unei solemnităţi care se amintească generaţiune1 
actuale acest memorabil fapt. Pentru acest scop s’a consti
tuit un comitet general ai cărui membri, convinşi că şi Dom
nia Voastră, aprobaţi aceasta iniţiativă, Ve roagă sé binevo
iţi a însera în stimabilul D-Voastre (bariu alăturatul Apel 
al Comitetului seu esecutiv.

Bine voiţi Domnule Redactor, a primi asecurarea de
stinsei noastre eonsideraţiuni.

Preşedinte: A. Fetu.
Membri: N. Ionescu, P. Suciu, P. Poni, N. Culianu, 

P. Roşcanu S. Vargolici, A. Densuşianu, V. Burla, A. B. 
Brandzia, A. D. Xenopolu, A. Filipide, Gr. Costachescu, C. 
Erbiceanu, I. Darzeu, T. Săvescu, V. Paladi, D. Haralamb, 
G. Hrisoscoleu, S. Botezu, C. Meisner, A. Şutiu, G. Panai- 
teanu, G. Musicescu, N. Climescu, G. Bou, I. Despinescu, 
T. Burada, T. Codrescu, M, Pompiliu.

Apel.
în 16 Iulie a anului curent 1885, vor fi 50 de 

ani împliniţi de când, mulţămită zeloşilor luptători 
ai deşteptării naţionale de atunci, după multe greu
tăţi şi pedeci ale împrejurărilor timpului, Iaşii săr- 
bară, cu o rară solemnitate şi o bucurie publică 
anevoie de descris, înfiinţarea Academiei Mihailene. 
Crearea acelui aşezământ superior de cultură într’un 
timp de lupte interioare în contra înrîuririlor stre
ine, fu o manifestare strălucită a vitalităţii aspiraţi- 
uîiilor naţionale şi un pas de o însemnătate nemăr
ginită pentru propăşirea ulterioară a culturei române.

Generaţiunea actuală datoreşte netăgăduit în 
foarte mare parte avutul intelectual, de care se bu
cură astăzi, începuturilor de cultură de pe atunci, 
ori cât de modeste s’ar părea ele la întâia vedere. 
In ori-ce epocă a desvoltării noastre naţionale, avân
tul patriotic al acelui timp de reînviere va putea 
fi luat drept model pentru lupta nobilă a naţiunei 
române în nizuinţele sale spre cultură.

Sub înrîurirea acestor cugetări, corpul profeso
ral din Iaşi de toate gradele de învăţământ, a cre
zut de a sa datorie a lua iniţiativa unei serbări de 
reamintire a acelei frumoase epoce de redeşteptare 
naţională. în acest scop a ales din sinul seu un co
mitet special însărcinat cu organisarea unei festivi
tăţi publice pentru aniversarea de 50 de ani a inau
gurării Academiei Mihailene din Iaşi.

Comitetul convins că va fi lucru folositor şi in
structiv pentru toţi iubitorii de cultură română cu

*) P. S. Toate Jurnalele sunt rugate a  reproduce Apelul.

noştinţa fazelor prin care a trecut educaţiunea noa
stră naţională, a hotărît:

1. A publica cu ocasiunea acestei aniversări 
un Memoriu asupra istoriei scoalelor cu documen
tele corespunzătoare.

2. A organisa o esposiţiune care va consista 
atât din cărţi şi manuscripte vechi româneşti de ori 
ce natură şi din ori ce timp, până la 1835, cât şi 
din cărţi şi manuscripte care au servit în special la 
învăţământ în scoalele noastre, earăşi din timpurile 
cele mai vechi pănă la 1860, fie în limba română 
sau în ori ce limbă streină, şi toate aceste din ori 
ce provincie română.

Comitetul face dar un călduros apel atât la 
foştii elevi şi profesori ai scoalelor naţionale în ge
neral, cât şi ai Academiei Mihailene în speeial pre
cum şi la toţi iubitorii de cultură, a-i da preciosul 
lor concurs spre realisarea acestui scop. Drept aceea 
comitetul îi roagă a-i veni în ajutor prin subscriere 
în alăturatele liste şi prin trimitere de cărţi şi ma
nuscripte, după cum se specifică mai sus

Ori ce trimiteri de cărţi şi manuscripte se vor 
face pe cheltuiala comitetului, care se îndatoreşte a 
le înapoia, după închiderea esposiţiunii, în starea în 
care le va fi primit. Trimiterele să se facă cel mai 
târziu la 15 Maiu 1885.

A se adresa la domnul N. Culian, rector Uni
versităţii de Iaşi.

Comitetul esecutiv:
Membri: N. Culian, A. Densuşianu, C. Erbiceanu, 

Casier: S. G. Vargolici, Secretar: C. Meisner.

Avis.
Obiectele din loteria de efecte a „Reuniunei 

femeilor române“ din Sibiiu, rămase în proprietatea 
rruniunei, se vor vinde prin licitaţîune publică 
Marţi, 3  Martie, a. e. st. n, «lupă am carii 
la  3  oare în localităţile casinei române din loc, 
strada Cisnădiei Nr. 7. Comitetul.

V a r ie tă ţ i .
* ( Pe r s ona l ) .  Escelenţia Sa, Domnul archie- 

piscop şi metropolit Mi r o n  R o m a n u l  cu trenul 
de eri a sosit în mijlocul nostru.

* (R e p r e s e  n t a ţ i u  ne t-e a tra lă ) . -Societa
tea pentru cultivarea jşi respândirea musicei naţio
nale în Bucovina „Armomta“ a arangiat Sâmbăta şi 
Dumineca trecută două representaţiuni teatrale di
letante în localităţile societăţii. La aceste represen
taţiuni şi-a dat binevoitoriul seu concurs domnişoara 
Agata Bârsescu, artistă la teatrul c. r. de curte 
din Viena.

Piesele representaţe au fost: „După teatru,“ 
comdie într’un act de Teodor V. Stefanelli; „Ninon,“ 
comedie într’un act de P A. Cerchez; „Fanny“ co
medie într’un act în versuri de Ascanio, şi „Nunta 
ţerănească“ operă într’un act de V. Alesandri, mu- 
sică de Teodor cav. de Flondor.

* ( C ă l ă t o r i a  p ă r e c h i i  p r i n c i a r e . )  în 18 
Faur s’a statorit definitiv progama călătoriei păre- 
chei principelui de coroană Rudolf şi a principesei 
Stefánia, care numai într’atâta s’a modificat încât 
înalta păreche în contra staverirei originale nu va 
merge din Viena la Triest, la Lacroma şi de aici 
mai departe, ci va călători dintr’una în Pola şi de 
aici ’şi începe călătoria maritimă. Păreche princiară 
luni în 23 înainte de ameadi va părăsi Viena şi în 
Ziua următoare a. m. la 10 oare va fi în Pola.

îndată după sosire va face o călătorie jur îm
prejur pe coperemântul năiei Miramare cu care oca
siune va privi insulele şi arzenálul. D. a. la 5 şi 
7, oare va fi prânz de gală în casina maritimă a 
Polei, la care vor fi oficioşi afară de păreche mo
ştenitoare de tron şi a suitei sale, conducătorii de- 
regătoriilor cetăţeneşti, militare şi măritme. După 
prânz părechea princiară se va reîntoarce pe naie 
şi la sfinţitul soarelui va privi la portul iluminat şi 
la năile ancorate în el, cari de asemenea vor fi ilu
minate. într’acea pe yanchton va cânta musica ma
ritimă. Mercuri dimineaţa Miramare va pleca spre 
Korfu. în Korfu va petrece înalta păreche 24 oare, 
de aici va pleca spre Piraeus, unde va abandona 
Miramare.

în portul Piraeus o aşteaptă părechea regală a 
Greciei şi o petrece pănă în Athena, unde vor fi oa
speţii palatului regal. în capitala Greciei va pe
trece părechea princiară 4 Z^e în care timp va cer
ceta săpăturile Schlimann, lucrurile mai însemnate 
din oraş şi va face şi escursiuni mai mici. Din por
tul Piraeus îşi va continua călătoria pe Miramare 
cercetând vre-o câteva insule, între cari Cyprusul 
şi Rodus; se va abate pela portul Byrut, de unde 
în timp nedeterminat va face câte o escursiune. Pănă

când o parte a suitei va rămânea în tren, moşteni' 
torul de tron Rudolf şi principesa Stefánia cu ceia" 
laltă parte va trece pe uscat făcând mai multe şi 
însemnate escursiuni. Trecând prin canalul Libanon 
Kenize va cerceta şi Damascul. După finirea escur- 
siunilor, Miramare se va reintoarce spre casă. In 
reintoarcere îşi va urma drumul făcut când cu ple
carea numai cu aceea mică abatere că părechea prin
ciară va cerceta insulele, pe cari le-a fost încungiu- 
rat. La reîntoarcere va cerceta şi ninul de mare 
Kattaro şi e probabil că aici va ave întâlnire cu 
principele Muntenegrului. Patru săptămâni are să ţină 
această călătorie a părechei moştenitoare şi aşa nu 
mai cu finea lui Martie va fi earăşi în Viena.

Posta redacţiuuei.
Domnilor, N i c o l  a n  P o p i  v i c i u ,  preşedintele corului ocal de 

plugari din S idriaş-Iupanin, şi Teodor Pur ieanu, parocli gr. r. în  FelsiS- 
Orbó

Cererile D-Voastre s’au transpus comisiuuei administrative a tipo
grafiei archidieeesane, ca uni ul fo" compe ent.

Loterie.
Sâmbătă în 21 Februarie 1885.

Viena: »O 28 37 68 52
Timişoara: 21 56  80 87 43

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 21 Februarie n. 1885.

R en ta  de au r ung . de 6  V, . , . . . . . .
R en ta  de a  ir ung. de 4 ° /0 . ..........................................
R e n ta  ung. de h â rtie  .  . ................................................
R e n ta  de a u r  a u s t r i a c ă .......................................... ,
I  em isiune de oblig, de s ta t  dela  d rum ul de fer

o rien tal u n g ..............................................................................
i i i  em isiune de oblig, de s ta t dela d înm ul de fer

orient, ung. .............................. ...............................................
îm p ru m u tu l d ru m u rilo r de fer u n g .....................................
>) lig. de s ta t dela 1876 de ale d  tunului de fer

o rien tal ung. , ................................................  ..
b lig a ţiu m  u rb aria le  t r a n s i l v a n e ..............................

O b ligaţiun i u rb aria le  croato-slavonice . . . . . .
O bligaţiuni un . de rescum perarea  r.lecîmei de v in .
S irfi im uureşti cu p r e m i i ......................................................
■Sorţi do regu lären  T ise i . . . .............................. ......
D ato rie  de sta t a u s tr ia c ă  în  h â rtie  . . . . ...
D ato rie  de s ta t au s tria c ă  în  a rg in t . . ...... . .
Sorfi de s ta t dela 1860 . . .* . . . .  . . .
A cţiuni de bancă austro-ung. . . . . . .  . . , . . ,
A efiuni de ban că  de cred it ung . .' . . . . .
A cţiuni de cred it au s  r ., .......................................... ...... .
L otidoh (pe po liţă  de tre i luţni) . . . .
S crisuri fonciari ale institu tu lu i „A lb ina“ . , . .
G albin  . , i ... . . ... • . . . . ,
Napoleon .: . • . .........................................  ,™ r/,
1 0 0  m aree nem ţeşti . vi . . . . . . . . .  60.50 60.45

Nr. 342 [984J 1—3
( O X d ’R S.

Pentru întregirea postului de paroéh în páro
ddá de clasa a III Diviciorii mari, protopresbiteratul 
Deeşului se deschide concurs cu terminul de 30 
fale dela prima publicare.

E m ö l u m e n t e l e :
o) Cuartir liber în casa parochială cu 2 încă

peri şi o tindă, precum şi toate superedificatele eco
nomice necesari.

b) Folosirea porţiunii canonice în mărime de 
aproape 40 Jugere fânaţ, arătură şi pădure şi un

•loc de 300 Q ° pentru vie.
c) Dela 93 familie câte o merţă mică a 16 co

puri malaiu în grăunţe şi cate o Zi de lucru cu 
palma: din malaiu 7} parte e a cantorului.

d) Venitele stolari usitate.
Tot venitul computat în bani face 381 fi. 50 cr.
Doritorii de a competa după aceasta staţiune 

sunt îndrumaţi, suplicele lor de concurs instruite în 
sensul legilor în vigoare, ale inainta la subscrisul 
oficiu în Giurgeşti posta Retteg, pănă la terminul 
sus indicat.

Oficiul ppresb. gr. or. al tractului Deeşului în 
conţelegere cu comitetul parochial

Ciccio-Giurgesti, 4 Februariu, 1885.
Constantin Bodea,

adstra'.or. ppteral.

Nr. 182. [985J 1—3
C O N C U R S .

Lângă neputinciosul paroch gr, or. Damaschin 
Balescu Caţiaveiu din Lissa, se escrie concurs pen
tru ocuparea postului de capelan pe basa ordinu
lui consistorial de ddto 23 Octombre 1884 Nr. 4915 
B. cu termin de 30 fale dela prima publicare.

E m ö l u m e n t e l e  s u n t :
Jumătate din toate venitele parochiei de clasa 

III care computate la olaltă dau suma de preste 
304 fi.

Competenţii au a-şi aşterne petiţiunile lor con
form prescriselor Statutului organic şi a Regulamen
tului congresual din auul 1878 pentru parochii la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Lissa, 9 Februariu 1885.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral al tractului Făgăraşului.

Viena B.-pesia

08.55 98.60
94 15 94 15

107 25 106 75

99.20 99. -

121.75 121.50
102.50 110.50

108 80 108.50
102.— 102 —
102.— 101.50—. — 98.75
118.70 11 8.50
118.80 118 fi 0
83.65 83.60
84.05 84.—
138.— 137.50
827.— 128.—
315.75 315 —
305,— 305.—
124.25 124.20

—.— 101.—
5.81 6.79

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu.
I

Editura şi tipariul tipografiei archidieeesane.


